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REZUMAT

A scrie o lucrare despre propriile realizări științifice și academice este o întreprindere

destul de riscantă pentru cel ce-și asumă propria devenire profesională ca pe un act în permantă

construcție și nu ca pe o strategie perfect gândită și proiectată în traiectoria existenței sale. La fel

se întâmplă și în cazul celor ce jură pe exigențele obiectivității și echidistanței oricărui demers.

Totuși, un astfel de demers științific își dezvăluie necesitatea în condițiile conturării unui

profil cât mai clar a cercetărilor realizate de cineva într-un domeniu. În fapt, poate fi vorba de un

dublu beneficiu: pe de o parte  se aduc clarificări cu privire la o serie de cercetări personale fără a

lăsa loc dubiilor și interpretărilor și, pe de altă parte, demersul însuși poate fi pentru autor un

proces critic de raportare în timp la propriile producții științifice și de cercetare.

Titlul pe care-l propun lucrării, Viața socială și negativul cotidianului. O pledoarie

pentru  cercetarea socioantropologică, acoperă pe deplin aria de interes a preocupărilor mele

care se siuiază fie în zonele de penumbră, adesea uitate ale socialului, fie înce le fierbinți de

maximă actualitate. Pledoaria pentru cercetarea de factură socio-antropologică vine din

experiența mea de cercetare, din lecturi dar sunt și expresia unor întâlniri speciale cu profesori,

cercetători, sociologi și antropologi care m-au convins că societatea nu poate fi cunoscută pe

deplin dacă ne limităm doar la domenii stricte de specializare. Pentru mine mariajul dintre

sociologie și antropologie oferă deschideri, satisfacții și se pretează perfect în cercetarea

fenomenelor sociale contemporane dar și a celor mai puțin vizibile ce poartă cu ele un anume

exotism.

Primul capitol, Repere epistemologice în cercetarea socialului afirmă dintru început care

este poziția mea epistemologică în ceea ce privește cercetarea socialului. Întrebările la care am

încercat să răspund prin studiile și cercetările mele sunt: Cum poate un sociolog să abordeze

realitatea astfel încât să pătrundă în esența sa? Este suficientă doar înțelegerea cuzală a

fenomenelor? Realitatea socială poate fi modelizată? Ce anume este semnificativ în înțelegerea

socialului și care sunt acele secvențe ale lumii care camuflează înțelegerile profunde ale vieții

sociale? Care este formula metodologică cea mai potrivită într-un demers sociologic?

Influențată de o serie de scrieri precum Dilthey, M. Weber, R. Boudon, Schutz, Th Kuhn,

P. Feyrabendt, dar și de o semă de perspective ce vin dinspre științe prin scierile  Rene Thom,

Benôt Maldelbrot, Ilya Prigogine sau David Ruelle, am încercat să promovez o perspectivă

interdiscipinară în cercetarea sociologică. Dincolo de posibitatea unei modelizări, insist asupra



necesității unei hermeneutici a socialului megând până la negativul acesteia. Ideea mi-a fost

furnizată de  Moshe Idel, cunoscut specialist în mistică iudaică, dar și de abordările epistemice

ale lui Ioan Petru Culianu și Mircea Eliade. Cât priveste opțiunea pentru metodă acesta înclină

mult spre zona calitativă, studiile mele despre observație, povestire și studiul introductiv la

Manualul de etnografie, Marcel Mauss fiind o dovadă a acestui fapt.

Capitolul doi, Dincolo de „zidul de aer”. mentalități și repere culturale în viața socială,

situiază mentalul social în negativul cotidianului. Temele care constituie pilonii acestui capitol,

capitalismul românesc, tradiția și modernitatea socială, lumea globală în imagine și imaginar

ilustrază faptul că în backdund-ul unor fenomene sociale extrem de importante se situiază date de

natură mentală (cercetările etnologice și antropologice demonstrează existența acestor constante

în viața socială). În opinia mea, ele sunt cele care controlează în chip nevăzut și subtil realitatea

socială, dincolo de raționamente, norme și reguli. Sunt asemeni unui invizibil  zid de aer de care

ne lovim adesea.

Capitolul trei, Sacrul și expresiile sale sociale subliniază faptul că, în lumea

contemporană sacrul continuă să rămână o variabilă importantă în ciuda unui accelerat proces de

desacralizare și „californizare” a culturii. Problematica toleranței și a cunoașterii Celuilalt devine

una de maxim interes în condițiile manifestării diferitelor forme de terorism astăzi în lume.

Terorismul, fenomenul globalizării și practicile sociale situate în zona neconvenționalului

(practiclie divinatorii actuale, riualuri și superstiții), toate  arată că într-o lume seculară continuă

să supraviețuiască o serie de date prime care pot explica comportamentele sociale.  Ele sunt

plasate de unii autori în zona sacrului, de alții în zona arhetipurilor iar în versiune paretiană ele

sunt asemenea reziduurilor și se situiază în zona nonlogicității. Prin urmare, nucleul reziduului ar

fi reprezentat de o serie de imagini primordiale și arhetipale  care se rulează în timp. Practic,

acest mecanism de generare a reziduurilor este continuu şi nelimitat. Unele se pot transforma în

sisteme şi doctrine religioase, altele rămân simple superstiţii iar altele, probabil, nu mai au şansa

de a se întrupa vreodată în istorie.

Capitolul patru, Corpul în registrul normalității și al devianței, urmărește o serie de

fenomene sociale prin prisma practicilor corporale, a imaginilor și a reprezentărilor sociale a

corpului. Practic, urmând modelul lui Michel Foucault am încercat să înțelegem fenomenul

traficului de persoane ca o formă de dominare și supunere a corpului utilizând  o serie de practici

și strategii care, finalmente, modelează  reprezentările dar și relația cu corpul. Marcă evidentă a



descoperirii și trăirii efective a condiției de victimă și de serv, trupul poate fi, în egală măsură, și

un veritabil depozitar al conduitelor deviante și delincvente. În fenomenul traficului de persoane,

manifestările corpului pot fi etichetate în cheie maussiană ca fiind un adevărate fenomene sociale

totale. Lectura corectă a copului în astfel de situații poate conduce către informații și soluții

inedite în gestionarea și controlul fenomenului.

Promovez, așadar, o hermeneutică a cotidianului  văzută ca o hermeneutică a negativului

existenței sociale pe care o putem identifica în fapte și fenomene sociale aparent mărunte,

nesemnificative, marginale sau desuete. Cred că cunoașterea socialului rămâne în continuare o

provocare iar coplexitatea vieții sociale poate fi decripată tocmai prin accesarea zonelor obscure,

latente, mai puțin vizibile. Desigur, această întreprindere nu e nici simplă, nici ușoară.  Multe din

răspunsurile pe care sociologul le caută se camuflează în negativul  fenomenelor sociale care țin

agenda zilnică. Unele, nici măcar nu fac parte dintre acesta. Totuși, ele dau seama de

mecanismele subtile ale funcționării socialului. Deși, din punctul de vedere al unei vizibilități

științifice o astfel de abordare nu oferă satisfacții imediate, din punctul de vedere al cunoașterii

ea oferă însă nebănuite bucurii și satisfacții intelectuale.

Din această perspectivă mă situez printre norocoși. Cercetările și scrierile mele mi-au

oferit satisfacții și provocări intelectuale care m-au făcut să merg înainte, să am curajul de a

căuta mai departe în negativul fenomenelor sociale.

Provocările nu au încetat să apară și aventura cunoșterii să continue...
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